

于晓明

7月5日,第三十一届兰洽会嘉峪关市招商引资推介会暨重点项目签约仪式在兰州举办。各方嘉宾齐聚一堂,共叙友谊、共商合作、共谋发展,处处洋溢着合作的热情与共赢的期待。

签约仪式上,嘉峪关市签约合同项目45个,签约金额261.8亿元,合同项目签约金额同比增长12.8%;签约协议项目63个,签约金额310.4亿元;总计签约项目108个,签约项目数同比增长38.5%。这不仅是一份沉甸甸的成绩单,更是嘉峪关产业吸引力与投资活力的生动注脚。这是一次共促合作的双向奔赴,也是一场共赴美好的招商盛会,更是一次共赢发展的全新启航。

近年来,嘉峪关市牢固树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向,深入实施“引大引强引头部”行动,大力优化营商环境,聚焦“两区一城一地”功能定位,全面打造产城融合、地企协作的典范,全力构建大抓招商、大兴工业、共谋发展的工作格局。近两年,全市新引进招商引资项目169个,签约金额742.09亿元,到位资金同比增长31.6%,招商引资工作呈现量质齐升的良好态势。



7月5日,第三十一届兰洽会嘉峪关市招商引资推介会暨重点项目签约仪式在兰州举办。

筑巢引凤 近悦远来

——嘉峪关市招商引资工作综述



嘉峪关市举行招商引资产业合作座谈会。杨亮



签约仪式现场。李巍

高位统筹 打造招商强引擎

光伏板在戈壁滩上连成蓝色的海洋,文旅融合项目让古老关隘焕发时代光彩,钢铁产业链条延伸出“高精尖”分支……

招商推介会上,一个个优势特色项目、一次次恳切推介,牢牢吸引着与会嘉宾的目光。招商引资是高质量发展的“源头活水”,是产业升级的“强大引擎”,是推动高质量发展的关键之举。

市委、市政府连续三年高规格召开招商引资暨优化营商环境大会,把招商引资工作作为高质量发展的头号工程,把优化营商环境作为高质量发展的生命线工程,对招商引资工作进行顶格部署、顶格安排。

两年来,嘉峪关市委、市政府主要负责同志主动出击,带动全市各招商引资责任单位开展“走出去”“请进来”招商活动703次,出台招商引资年度工作方案、产业链清单及机制清单,推动中钢物流园铁路专用线、上海英斯泰光伏组件钢制边框、宁夏含光储能电站等一批重大项目落地见效。建立完善“一方案、三清单、三图谱、四办法”政策体系,将招商责任单位由36家扩展至51家,建立了常态化考核通报奖惩机制,进一步完善了“月通报、季考核、年终总评”的工作机制。

制,对工作中存在的亮点特色及时通报交流,对于存在的短板及时指出。2023年、2024年共兑现考核奖励经费386万元,激励形成你追我赶、热火朝天的招商局面。

嘉峪关市持续深化地企协作,与酒钢集团、中核四〇四等链主企业联合招商,成功引进河北文丰、浙江甬金等知名企業,签约金额超200亿元,打造了“链主开单、政府接单、专班跟单”的招商典范。



嘉峪关市经济社会发展活力涌动。

崛起的嘉峪关,孕育无限商机;开放的嘉峪关,期待合作共赢。

聚焦“钢、铝、核、新能源、通道物流、文旅”六大产业链。近年来,嘉峪关市以“链式思维”推动产业集群发展。

——钢铁及装备制造产业链方面。嘉峪关市依托酒钢(集团)公司,发挥钢铁原产地优势,积极招引钢材精深加工和装备制造企业,主要项目有甬金年产22万吨精密不锈钢板带项目、聚鑫达年产12万吨锰硅合金项目。

——电解铝及铝制品加工产业链方面。依托东兴铝业135万吨电解铝产能,嘉峪关市创新“铝水不落地”模式,吸引铭翔铝业等6家企业集聚,实现铝液“分钟制转化”,能耗降低15%。依托嘉宇、铭翔、广银等现有铝材加工企业,招引下游精深加工企业,培育高附加值的铝板带卷管精加工产业,主要项目有博丰新型铝材制造项目、浙江晶翔年产15万吨铜铝超导线生产线项目。

——新能源及装备制造产业链方面。嘉峪关市加强新能源建设,提升新能源就地消纳能力。以资源换装备、装备促产业,引进发展新能源汽车、电池、组件、光伏玻

璃等相关上游产业和配套产业。建成索通清洁能源770MW光伏发电、宁夏含光500MW/1000MWh电网侧独立储能电站、和利氢能

悦远来”的一流营商环境,着力推动惠企政策直达快享,要素保障精准高效、涉企服务提质增效,政企同心、聚力同行,奋力谱写嘉峪关市高质量发展新篇章。

“我们持续打造‘营商至嘉·关爱到家’服务品牌,围绕项目落地、产业落地,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,在‘尊商、重商、亲商、安商’上用心用情用力,用一流的营商环境为嘉峪关未来的发展注入强劲动能。”嘉峪关市招商引资服务中心主任、营商环境建设局局长黄建基表示。

据了解,嘉峪关市招商引资责任单位建立了一套招商引资项目帮办代办机制,市招商引资服务中心统筹协调自然资源、生态环境、住建、供电等项目要素保障单位,主动靠前服务,简化审批流程、压缩审批时限。2023年以来,累计为招商企业协调要素保障、行政审批、就医就学等事项近百件次。常态化走访招商落地企业,积极为企业解决水、电、气、暖、融资销售等实际问题130余件次。

今年初,来自河南洛阳的绿源再生资源回收利用有限公司看到了河西走廊的“风光无限”,决定将光伏组件的回收再利用厂区搬迁至嘉峪关。嘉峪关市招商部门负责人和昆仑燃气负责人现场办公,及时

精准发力 激活产业转型新动能



嘉西光伏产业园。

新型能源装备制造智能制造、嘉西300MW光伏发电、陇鹏高效光伏组件智慧工厂以及国综绿能330MW储能系统等项目。据了

暖心服务 形成一流营商环境



嘉峪关市不动产中心工作人员贴心服务。

有效地解决了企业面临的问题。

嘉峪关市招商引资责任单位建立并推进一个项目一名领导牵头、一个部门包抓、一套班子服务、一个方案推进、一套机制保障的“五个一”工作机制和“红蓝单”督办机制。2023年以来累计派单218件,解决企业要素保障问题360余件。

嘉峪关市招商引资责任单位还创新打造“地企共建共享”模式。如索通预焙阳极有限公司与东兴铝业“背靠背”建设,年节省物流成本300万元;铭翔铝业从签约到投产仅用7个月。针对企业痛点,协调降

低用电成本,简化审批流程,推动英斯泰不锈钢光伏边框、深圳光影百年夜游等项目快速投产。2024年,嘉峪关恒景源铝业有限公司和嘉峪关博丰铝业有限公司在新材料销售的过程中存在瓶颈。嘉峪关市相关部门立即采取措施靠前服务,帮助新材料扩大销售渠道,增加销售额,提升企业收入。

象征合作的握手,一轮连着一轮;传递希望的掌声,一阵接着一阵。多年来,嘉峪关市秉持企业至上的理念,为项目建设提供最优质服务,以最“嘉”的营商环境,当好企业发展的最强后盾。

展望未来 谱写高质量发展新篇章

从“一钢独大”到“多链共舞”,从过去的钢都到未来的铝谷,嘉峪关,这座因“天下第一雄关”而闻名、因酒钢建设而兴起的现代化工业旅游新城,历经六十余载砥砺奋进,从“风吹石头跑,遍地不长草”的戈壁滩一路成长为西北钢铁工业的脊梁、有色冶金新材料的高地。一代又一代嘉峪关人把产业作为城市的生命线,把招商作为发展的头号工程,以高质量招商和高水平营商环境为产业发展蓄势赋能。营商环境评价位居全省第一方阵,社会信用指数位居全国地级市前

列,助力嘉峪关这座城市成长为现代化的新兴工业之城。

新征程上,嘉峪关市坚定不移高质量推进招商引资工作,推动产业提质升级,推动项目延链补链强链,为这座城市的发展持续注入强大动力,让更多项目“落地生根”、企业“枝繁叶茂”。

一次次跨越山海的奔赴,一场场互利共赢的签约,共同绘就了嘉峪关市“钢花”与“铝液”交响的高质量发展画卷。在这片热土上,招商引资的“源头活水”正汇聚成产业奔涌向前的时代洪流。